

我欢迎中国在一系列问题上做出贡献，我决心在我们共同追求发展、和平与安全以及人权的过程中加强联合国同中国的伙伴关系。在世界面临巨大挑战之际，你们的会议可以支持这种努力。

在世界面临巨大挑战之际，你们的会议可以支持这种努力。对和平、环境以及个人健康和安全的威胁超越了国界。各国政府日益了解到，我们必须同心协力共同应对。你们的主题“为了我们共同的家园：责任与行动”因此很合时宜。

——潘基文，联合国秘书长，致北京论坛（2010）贺信

正确的价值观和精神力量是实现世界的和平和繁荣的根本保障。我们知道，宗教有的时候会给我们带来错误的信息，从而导致冲突的出现；但是我们也知道，宗教也有其积极的方面，那就是无论任何形式的宗教，或者任何信仰，都在回应人类精神和所处环境的根本的问题。

——托尼·布莱尔，英国前首相，北京论坛（2010）闭幕式特邀报告《全球化世界中的机遇与挑战》

我绝对相信，以合作的方式解决目前的困境是国际社会能否掌控相互依赖关系，使之成为全球和平与繁荣的积极力量的试金石。

——北京论坛（2010）开幕式主旨报告《全球挑战、失衡与全民责任》，埃内斯托·塞迪略，墨西哥前总统

人不仅是自然界的馈赠，同时人也承担着做人的任务。当我们认真看待“追求幸福”时，如果我们遇到不幸的贫苦大众，我们会对他们的不幸感同身受。因为同情，我们进入了他们的生活，这样的同情是幸福追求的另一面。我们越有能

力追求幸福，我们就越能承悲痛，越富有怜悯之心。这就是人类生活的辩证法。
——北京论坛（2010）开幕式主旨报告《危机中的生命文化》，尤根·莫尔特曼，

德国著名宗教哲学家

人类无法孤独地行走于天地之间，我们必须与万物同生共存。人类依靠明智的抉择和科学的力量一定能够在今后几十年的时间内走出生存瓶颈，争取过上较好生活的同时也保护了地球的生物多样性，是一个可以实现的目标。

——北京论坛（2010）开幕式主旨报告《明智的伦理抉择——是安全穿越生存瓶颈的唯一指南》，潘文石，北京大学生命科学学院教授

和谐世界，应该是对话合作的世界，也应该是多样化的、包容的世界。各个国家和地区，无论是历史传统、文化背景、宗教信仰，还是社会制度、价值观念和发展阶段，都存在着种种差异，但正因为此，整个人类文明才交相辉映、多姿多彩。我们需要共同努力，创造出崇尚和谐的文明土壤，建立更加公正、合理的国际政治经济新秩序。

——郝平，中国教育部副部长，北京论坛（2010）开幕式致辞

环顾全球，我认为其实世界上没有多少论坛像北京论坛这么盛大和出色。现在有很多论坛，涉及很多不同的话题和我们当前面临的各种各样的问题，但没有哪一个论坛比北京论坛看得更宽、更远、更具有战略性。这也是为什么像北京论坛今天这样的话题“文明的和谐与共同繁荣——为了我们共同的家园：责任与行动”是非常重要的。没有比“文明”这一话题更大了，而且不仅仅是从国家层面来谈文明的话题。如果只是谈单个国家的话，他们更多的是想如何寻求个体的和

平，也就是相互间没有冲突。但是，如果是谈到文明的话，那么更多谈到的是如何通过文明之间更广泛的合作来推动更大的和谐、建设更美好的家园。

—— 迈克尔·尤瑟利，美国前助理副国务卿，北京论坛（2010）开幕式致辞

我坚信，只要我们能够认识到和其他人的和谐共处以及为他人创造幸福，归根结底就能够为我们自己创造幸福。那么，我们对彼此承担的这种责任，我们就不会视其为是一种负担，而会把它看作是一种承诺，一种自愿自觉做出的承诺。所以，这种敞开心扉的沟通和无私的协调、帮助，将会成为我们每一个人类特性。我们也会竭尽所能在生活中彼此关爱，就像兄弟姐妹一样。我真诚希望北京论坛能够有效推动、协调和沟通，为我们创造一个更加幸福、和谐和繁荣的国际社会。

——崔再源，韩国 SK 集团副董事长，北京论坛（2010）开幕式致辞

世界城市不仅要在经济发展，而且要起到文化引领的作用。文化影响力虽然不如政治或经济影响力那样显而易见，但却同样强大。一个城市的文化财富，是通过一代又一代创造并积累起来的，而高层次的国际学术论坛，正是这种文化财富的载体之一。依托北京的文化底蕴，北京论坛发挥着促进文化交流的桥梁作用，推动了中外文明的对话与合作。北京论坛体现着北京开放的胸襟，提升了这座城市的精神高度。

——刘利民，北京市教育委员会主任，北京论坛（2010）开幕式致辞

伴随现代社会分工越来越细，有些时候我们会被局限在某一领域，从而忘了要退后一步来关注更多方面，并会因此而失去全局观。我们必须要有全局观，以此来审视是否所有事物都处在平衡状态——彼此的比例是否平衡与和谐，以及

这种组合能否给我们带来美感与和谐感。带着这些问题，我们必须培养一种全局观，而不是仅仅专注于各个细微的层面。这正是北京论坛的目的亦即精髓所在。

——金在烈，韩国高等教育财团事务总长，北京论坛（2010）闭幕式致辞

从象征的意义上说，家园是忙碌的现代人心之所系，情之所依，它联系着人与人之间相濡以沫，共存共生的情感结构和伦理观念。从现实的意义上说，家园是我们日常生活的社区和城市空间。从中可以看出家园这个概念涉及到美学、伦理、环境科学、经济转型、城市规划和公共政策的多个面向。而家园的危机，也需要调动多学科的智慧，加以综合探讨和解决。特别值得关注的是，在东方的思想文化资源中，家园常常又与和谐所代表的价值理念紧密地联系在一起。只有在妥善处理好自身发展与尊重自然万物生命权利之间关系的基础上，才能够达到社会大同的理想境界。

——周其凤，北京大学校长，北京论坛（2010）致辞